

DIARIO DE

DEL MARTES

DICIEMBRE



SANTIAGO

6 DE

DE 1808.

Viena: 8 de Octubre.

Muchas cartas particulares de Constantinopla recibidas en esta capital confirman el rumor que tiempo ha corria de que otro Embaxador extranjero habia llegado á la capital del Imperio Otomano; pero no confirman la noticia de un armisticio marítimo entre la Puerta y una cierta Potencia Marítima. *Que malignos son estos Alemanes! Ellos no quieren nombrar la Inglaterra, la que ciertamente logrará abrir los ojos á la Puerta y al Austria.*

Del 13.

Los Estados de Hungría en su actual sesion examinaron las medidas necesarias para la seguridad del país, y adoptaron las resoluciones dignas en un todo del noble carácter de la Nacion Hungara. En la sesion del 1. de este mes la Dieta recibió una noticia de oficio del Conde Samuel de Benyay refiriendo que él pusiera en las manos del Archiduque Palatino la suma de 100 florines para aplicarlos al establecimiento de una Academia militar, tal qual fuera propuesta en la Dieta de 1802 para instruir los jóvenes en todos los ramos del arte militar. Fue tal el entusiasmo que causó esta noticia entre los miembros de la Dieta, que en menos de media hora la subscripcion para el establecimiento propuesto subió á 500 florines, habiendose aumentado en las siguientes sesiones del 3 y 4. El Emperador quedó tan satisfecho de la conducta de los Estados en esta circunstancia, que les

hizo el regalo del edificio conocido en la Ciudad de Wáitzen con el nombre de *Theresianum* para la nueva Academia. La Emperatriz deseando contribuir tambien á este establecimiento subscribió á 500 florines, y los Estados para manifestar el aprecio que han hecho de su presente, suplicaron y obtuvieron el permiso de dar á la nueva Academia el nombre de S. M.; de consiguiente el nuevo establecimiento tendrá el nombre de *Ludovica*.

Por el discurso que el Archiduque Primado á nombre de la Dieta de Hungría dirigió á S. M. el Emperador el día 4, día de S. Francisco, se viene en conocimiento de que todas las disposiciones del Imperio Austriaco son para entrar en lid con el que trastorna todas las constituciones. La Dieta pone á disposicion de S. M. durante tres años todos los medios de defensa, los que piensa adoptar para lo sucesivo, continuando sus socorros por todo el tiempo que las circunstancias los hicieren necesarios. Asi la Europa vera que la Nacion Hungara está siempre animada del mismo amor á la Patria que heredó de sus abuelos, y que en todo tiempo está pronta á hacer toda especie de sacrificios por S. M., no permitiendo que se haga la menor violencia á la constitucion ó á la dignidad del mejor de los Reyes. »

Berlin 5 de Noviembre.

El general St. Hilaire saldrá de aquí el 10. Días ha que se está preparando el antiguo palacio de nuestros Reyes. Las contribuciones atrasadas se recogen con mas rigor que nunca.

París 10 de Noviembre.

El Ministro y Secretario de Estado Maret salió ayer para Bayona. = Las tropas que llegaron á la Rochela de Lisboa se pusieron en camino para Bayona por la ruta de Burdeos despues que les pasó revista el Principe de Neuchatel: estas llevan el nombre de *vanguardia* del ejército de Portugal. Las últimas noticias de Napoles dicen que el Vesubio comenzó á arrojar tal cantidad de llamas que se teme una próxima erupcion de este terrible volcan. = El vencedor de Capua

el general La-Marque, se restituyó á Nápoles, en donde fue recibido del modo el mas lisonjero por S. M. (Murat). El conde de Metternich, Embaxador Austriaco, acaba de salir de esta capital con direccion á Viena á donde se le llama para negocios particulares: su esposa no le acompaña en este viage. = Las cartas de Bayona no dicen nada de nuevo: solo habian de que llegan continuamente tropas de diferentes cuerpos que marchan á reunirse al grande ejército. = El 28 de Octubre el general Gouvion St. Cyr, que tiene su Quartel general en Ferpiñan, pasó revista á las tropas de su mando. La division del general Souham, y la brigada Italiana del general Lino forman la vanguardia del ejército del Saint Cyr, que segun las apariencias comenzará sus operaciones por la toma de Rosas y Gerona (ya lo veremos), á fin de reunirse con el general Duhesne que se se conserva siempre en Barcelona.

Londres 22 de Noviembre.

La Gazeta de Londres da la relacion de oficio de una corta campaña en la Isla de María Galante. Doseientos soldados cogidos y enviados de la Guadalupe para tomar Maria Galante, al cabo de cinco dias se entregaron á discrecion á 3 compañías del primero Regimiento de las Indias Occidentales (Negros (*): el comandante frances se habia escapado antes de la capitulacion.

Las noticias de París son de que se arrestaron 550 personas acusadas de conspiracion contra el Gobierno. (Nuestros lectores habrán ya notado que M. de Metternich salió de París,)

Por la flota de Lisboa llegaron mas de 900 desertores Alemanes y Suizos.

(*) Los negros de America parece que no juegan á deber, y que á los franceses les va muy mal con estos amigos. Veremos si se portan del mismo modo en Europa; pues cada dia toma mas cuerpo la noticia de que los Americanos piensan en una expedicion contra la Francia, y aun se añade que está muy próximo el desembarco. No obstante no esperamos confirmacion hasta el momento en que ya se haya verificado, porque es de creer que no se traluzca nada para sorprender mejor al amigo Bonaparte.

Oviedo 26 de Noviembre.

Las consecuencias de los ataques del 10 y 11 del corriente en Espinosa de los Monteros, aunque tristes por la pérdida de nuestro intrépido General Acevedo, no han sido tan funestas como algunos demasiado tímidos ó poco versados en la materia pronosticaban. Los enemigos, según algunas noticias que hemos podido adquirir, han avanzado hasta S. Vicente de la Barquera, en número como de 1600 hombres con algunos caballos, desde donde parece han retrocedido después de un pequeño ataque que sostuvieron con bastante firmeza algunas tropas nuestras. De esto no tenemos noticia circunstanciada, ni de oficio; pero sí la de que el General en Xefe Marques de la Romana se puso en marcha con la quarta division á ocupar la posicion de Colombres, según avisa desde la Villa de Potes con fecha de 20.

De órden de la Junta Suprema ha salido al mismo punto el General de reserva con las tropas que parecieron necesarias para cubrir éste y otros interesantes. Los dispersos de las acciones enunciadas se van reuniendo y marchando á buscar sus banderas y Xefes con igual valor al que manifestaron en los ataques de Valmaseda y Espinosa. Apenas cabe este en la ponderacion con respecto á las fatales circunstancias de hambre, desabrigo y abandono en que se llegaron á mirar algunos cuerpos.

Real Ordenanza para el reemplazo del Ejército.

Se hallará en el despacho de este Diario.

CON LICENCIA;

EN LA IMPRENTA DE D. MANUEL ANTONIO REY.